

Lapunk mai száma 8 oldal.

Házi példány!

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda  
1925. március 25.

Felolvasó szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt  
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.  
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal:  
Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA  
1500  
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi  
és nyomdai részvénytársaság.  
Az előfizetési ára: havonta 25000 ko-  
rona, külföldre 70000 korona.

Debreczen.  
XXIII. évf. 68. szám.

## Egy üzleti ajánlat

A debreceni kereskedők és iparosok életétől visszhangzott tegnap a kereskedelemügyi minisztérium fogadóterme. Az ország minden részéből egybesereglett kereskedőknek és iparosoknak debreceni kartársaik iránt érzett háláját és köszönetét fejezték ki az élének, amikor a küldöttség meghozta Walke miniszter választát, melyet a fogyasztási szövetkezetek és hatósági üzemek tultengése ellen hangoztatott tiltakozó panaszaira adott. A debreceni kereskedők és iparosok rászólgáltak vidéki kartársaik hálájára, mert valóban nagy munkát végeztek, amikor megindították akciójukat, amely a protekció és a privilégium példátlan tobzódásának letörését tűzte ki céljává. A látszat szerint az akció első lépése sikeres volt: a miniszter elismerte, hogy a mostani helyzet helytelen, az akció megjelöl az ő intencióinak, a szövetkezetek adókedvezménye és hatósági támogatása nem méltányos, ez azonban nagy mértékben csak a múltban történt, ma már fokozatosan megszüntetik az adókedvezményeket és hatósági támogatásokat, a hatósági üzemek leépítésével valamennyi tárca keretében foglalkoznak. A miniszter egészen széket mondott, a látszat szerint tehát az akció első lépése sikeres volt, de vajjon a látszattól a valóságig mekkora még az út? Gondoljunk erre a miniszter szobájában járt szűkebb küldöttség tagjai, amikor a miniszter választát hallgatták és gondoltak erre azok a kartársaik, akik a nagy fogadóteremben élénközzel fogadták őket, amikor a miniszter válaszáról referáltak nekik?

A deputációzás előtt tartott kongresszuson az előadó, mint jó kereskedőkhöz illik, üzletet ajánlott a kormánynak: ha a kormány teljesíti a kereskedők kívánságait, azok egyöntetűen mögéje sorakoznak, hivatásuk lesznek, ellenkező esetben a legélesebben fordulnak szembe a jelenlegi kormányzati rendszer kereskedő- és iparosellenes politikájával. Tartunk tőle, hogy az üzlet nem jön létre, bár az előadó nagyon olcsóíánosnak bizonyult. Hát csak a fogyasztási szövetkezetek és a hatósági üzemek fájnak a kereskedőknek és iparosoknak s ha amazok adókedvezményeit megszüntetik, ezeket pedig leépíti a kormány, már minden rendben lesz? Az arányos teherviselés elvének megcsufolása, a mai adópolitika, a vámpolitika, a kereskedelem szabadságát s az ipar fejlődését

gátoló ezer meg ezer rendszerbálv, a kurzus megszámlálhatatlan dudva-maradványa olyan elhanyagolható mennyiség, hogy ezek mellett boldogulhat a kereskedő és az iparos? De hogy csak a fogyasztási szövetkezeteknél és a hatósági üzemeknél maradjunk: nem gondolta az a küldöttség, hogy helyénvaló lett volna megkérdezni a minisztertől: mit érten azon, hogy „fokozatosan megszüntetik az adókedvezményeket és a hatósági támogatásokat”? Milyenek lesznek a fokozatok és mikorra remélhető ennek a megszüntetési műveletnek, valamint a hatósági üzemek leépítésének befejező terminusa? Mert a tiltakozó kongresszuson voltak vagy ötszáz, magánál a miniszternél is voltak néhányan, ezek meg lehetnek elégedve a miniszter válaszával, de az az ezer meg ezer kereskedő és iparos, akiknek az érdekeit volt hivatva képviselni a tiltakozó kongresszus, édeskeveset ér a „megnyugtatóssal” ha a fokozatos megszüntetés és a leépítés technikája olyan sokáig húzódik, hogy kénytelen lesz beszekni a boltját és beszünetelt üzemét.

Az a sok ezer kereskedő és iparos, aki otthon maradt, aligha tezi magáévá az előadó üzleti ajánlatát, mert úgy érzi, hogy a fogyasztási szövetkezetek hatósági támogatásának megszüntetésén és a hatósági üzemek leépítésén kívül egyébre is van szüksége: jó adópolitikára, helyes pénzügyi berendezkedésre, jó és gyors közigazgatásra, egyesülési és gyűlékezési jogra, szabadságra demokratikus államrendre, mindarra, amit ez a kormány nem tud és nem akar nyújtani nekik. Az a sok ezer kereskedő és iparos, aki otthon maradt, nagyon jól tudja, hogy az a rendszer, amely kitenyészette, felvirágoztatta és fentartotta a protekcionizmust és a privilégiumokat a kereskedelem és az ipar terén, az ő boldogulását nem hozhatja meg s ezért nemcsak hogy egyöntetűen nem sorakozik a kormány mögé, de ellenkezően: a legélesebben szembefordul a mai kormányzati rendszerrel.

A debreceni kereskedők és iparosok mindamellett határozott sikerként könyvelhetik el akciójukat, mert megmozdították az ország kereskedő- és iparos-társadalmát. De a megkezdett uton megállniok nem szabad.

## Bárczy belép a demokratikus blokkba?

Budapesti tudósítónk jelenti:

A fővárosi szabadelvű párt körében ma az a hír terjedt el, hogy Bárczy István kilépett a pártból és a demokratikus blokkhoz csatlakozott. Ez a hír általános hitelt talált, mert Bárczy — ellentétben pártjának más tényezőivel — a liberális pártok együttműködésének szükségességét hirdette és a szociáldemokratákkal való fegyverbarátság dolgában is más álláspontot képvisel, mint például Ugron Gábor. Éppen ezért nem lehetetlen, hogy Bárczy levonta a konzekvenciákat és kilépett a pártból. A demokratikus ellenzék körében azonban eddig még nem tudnak arról, hogy Bárczy megtette volna a döntő lépést a blokkba való belépésre. Egyelőre csak az volt megállapítható, hogy a fővárosi szabadelvű párt vasárnap délutáni bizottsági ülésén Bárczy nem vett részt, általában azért, mert nem hívták meg.

### Nem engedélyezték a blokk kaposvári gyűlését

A demokratikus ellenzéki blokk intéző bizottsága ma este Szilágyi Lajos elnökével ülést tartott, amelyen megjelentek Vázsonyi Vilmos, Peyer Károly, Rupert Rezső, Farkas István, Hegymegi Kiss Pál, Propper Sándor és Szakács Andor.

A bizottság behatóan foglalkozott a fővárosi választásokkal kapcsolatos aktuális kérdésekkel és mindenben teljesen egyetértő megállapodásra jutott. Szilágyi Lajos elnök ezután bejelentette, hogy Kaposváron beültették az ellenzéki blokk nagygyűlését; ezt az intéző bizottság a közszabadságok újabb flagrans megsértésének minősítette. A blokk szerdán este társasvacsorát rendez Kaposváron, amelyen a blokk összes képviselői résztvesznek. Ezután a Szilágyi Lajos és Rupert Rezső által közreadott hírlapi nyilatkozatokkal foglalkozott a bizottság, a győri választásra vonatkozólag. Megállapították, hogy csak félreértés történt és ezzel napirendre tértek az ügy fölött.

### Győr polgársága Vámbéry Rusztem mellett

Győr, március 24. Győr város polgársága és munkássága teljes erővel készül a választási küzdelemre. Vámbéry Rusztemnek, a Kossuth-párt jelöltjének személye iránt általánosan

nos a lelkesedés. A kisiparosok teljes számban melléje állottak, megalkották a kisiparosok szervező bizottságát, amely a Kossuth-párt zászlaja alá tömörítette az iparos-társadalmat. A régi 48-s függetlenségi párt — hogy eleget tegyen tradícióinak — szintén a tiszta kossuthi eszméket valló Vámbéryt támogatja teljes erejével. Győr város régi függetlenségi polgárai ma fekeresték Rupert Rezső nemzetgyűlési képviselőt, az országos Kossuth-párt elnökét és fölkérték, hogy minden erejével segítsen visszahódítani Győrt a függetlenségi eszme számára. Rupert kijelentette, hogy régi ígérete köti ahhoz, hogy a blokk kaposvári demonstrációjában résztvegyen, azonban onnan még holnap este visszajön Győrbe és a Kossuth-párt összes képviselőivel ott marad a közdelem győzelme befelézéséig. Csütörtökön mezerkeznek a demokratapárti képviselők Vázsonyi Vilmos vezetésével, hogy szeretettel fogadják ma Vámbéry Rusztemet, aki lelkes agitációjával a Kossuth-párt zászlaja alá tömöríti a demokratikus érzelmi győri nő-választókat.

### Hétfőre összehívják a nemzetgyűlést a mezőgazdasági kölcsön miatt

Azok a tárgyalások, amelyeket Korányi Frigyes báró párisi követünk a mezőgazdasági kölcsön ügyében folytatott, szükségessé tették, hogy a mezőgazdasági hiteltörvény készülőn, amely alkalmas legyen a külföldi tőke aggodalmait eloszlatására. A mezőgazdasági hiteltörvényről a törvényjavaslat már elkészült és azt Bud János pénzügyminiszter tegnap szűk körű értekezlet elé terjesztette, amely a husz szakaszból álló törvényjavaslat egyszerűsítését határozta el, hogy a külföldi tőke világos és könnyen áttekinthető képet nyerhessen a mezőgazdasági helyzetről. A törvényjavaslat átdolgozása pár nap alatt megtörténik, mert Korányi még husvét előtt be akarja mutatni a törvényt a londoni pénzesopornak. Ennélfogva szükségessé vált a nemzetgyűlés márciusi összehívása és Scitovszky Béla házelnök ma kijelentette, hogy a nemzetgyűlést március 30-ikára, hétfőre egybehívta; ezen az ülésen nyújtja be a kormány a mezőgazdasági hiteltörvényjavaslatot. A Ház mindenestre a jövő héten letárgyalja a törvényjavaslatot, azután már csak husvét után ül össze újból a nemzetgyűlés.

## Jarres győzelmi esélyei csökkennek

Berlin, március 24. A birodalmi elnökválasztási harc hevessége nőttön nő. Megállapítható, hogy a jobboldal jelöltjének, Jarresnek kilátásai rosszabbodtak, mert a jobboldal egyre kedvetlenebb. Nemcsak a bajor nemzetiek, hanem az északnémetországi néppárt, sőt újabban az all-deutsok is hevesen ellenzik Stresemann külpolitikáját. Jarres, aki eddig csak meghívott közönség előtt mondott programbeszédet, ma este

Bajorországban, ahol legkedvezőtlenebb ellene a hangulat, három helyen is szónokol nyilvánosan. Hindenburg, aki szívvel-lélekkel támogatja Jarrest, lehetetlen agitációt fejt ki érdekében.

### Tirpitz kortesbeszéde Jarres mellett

Berlin, március 24. Elberfeldből jelentik: Tirpitz tengemagyt itt beszédet mondott Jarres elnökjelöltjére érdek-

ben. Hangoztatta, hogy *Jarres* felbőlése a német nemzeti erők újjáéledését jelenti. *Jarres* megváltása véget fog vetni annak a helyzetnek, amelyben Németország ellenségeinek jótékony volt és kényszeríteni fogja ezeket, hogy Németországgal, mint stabil tényezővel számoljanak. Franciaország amúgy is örök ellensége marad Németországnak és nem tesz le a rajnai tartomány meghódításának reményéről. Beszélte aztán a ruhrvidéki megszállásról, hangoztatva, hogy lényegesen elősegítette a német nép egysegsége forradását.

**Kommunisták és jobboldali radikálisok összeütközése**

Berlin, március 24. A választásokra való készülődés izalmában alig mulik el nap, amelyen ne történnek kisebb-nagyobb összeütközések az ellentétes pártok hívei között. Az elmúlt nap az ifjú kommunisták és a jobboldali radikálisok véres verskedését rögtönzötték, amelyben többen súlyosan megsebesültek. A tördörögés nagy készültséggel sietett a zavargás színhelyére, de csak nagynehézen tudta helyreállítani a rendet.

**A vasutl pénztárosokkal fizetett meg Erdélyben a tolvajok okozta kárt**

Arádról jelentik: A szászvárosi állomás személypénztárából januárban ismeretlen tettesek *ellonták a készpénztárt*. A pénztárban 21 ezer le volt és a személypénztáros a pénztár oltalmát csak akkor vette észre, amikor a legelső hainali vonathoz pénztárt nyitott, hogy az utasok részére legyet adjon ki. A vakmerő lopásról nyomban jelentést tett a csendőrségnek, amely megállapította, hogy az éjféli órákban egy civilruhás férfi állkodott az állomás körül és így alapos volt a gyanu, hogy a lopást az követte el. A nyomozás pozitív eredményeket is mutatott fel, a *tolvajt sikerült elfogni*, aki azonban egy alkalmas pillanatban megszökött kísérőitől és azóta — a nyomozó hatóságok lezserosabb kutatása dacára is — teljesen nyomra veszett. Az ügyben a vasutgazgatóság lefolytatta a vizsgálatot és mivel a tettest a hatóságoknak elfogni nem sikerült, azt a feltűnést kelto határozatot hozta, hogy az állomást *kárt Szászváros államőrnökének és személypénztárosának kell fedezni*. Ugyancsak hasonló feltűnést keltő döntést hoztak abban a *esetben* is, amelyben is, amelyet a temesvári állomás egyik teherpénztáránál követtek el az állam kárára. A pénztár által küldött pénzeszláda egyik zacskójában 160.000 le készpénz helyett összevagdalt *napilapokat* találtak, amelyről Arádon nyomban jegyzőkönyvet vettek fel és további nyomozás vezetett a temesvári rendőrségnek adták át. A rendőrségi nyomozás ebben az ügyben sem mutatott fel pozitív eredményt és a feltételezés az volt, hogy a pénztárba beíratás valamelyik *vasuti alkalmazott csempészte* ki a már lezárt és már leomlóra előkészített pénzeszládból a bankjegyeket. A vasutgazgatóság a lefolytatott vizsgálat alapján úgy döntött, hogy a közel 30 éves szolgálattal bíró *Hoffner* Lajos áru-pénztárnokot az ügyészségnek szolgáltatják ki, amely *letartóztatásba is helyezte*, bár a vizsgálati adatai szerint *Hoffner* ártatlanul sárga kétségen kívül megállapítható volt. Az arádi vasutgazgatóság feltűnést keltő határozatai ellen az érdekeltek a közlekedésügyi miniszterhez *felbuzdultak*.

Sodorjon  
**JANINA**  
papírt!

**Igmándi**

**Uj székházat épít a debreceni munkásbiztosító pénztár a tavalyi 2 és fél milliárd fölöslegén**  
**A debreceni ipartestület küldöttsége Vass népjóléti miniszternél**

Hirt adtunk már arról, hogy a debreceni kerületi munkásbiztosító pénztár 2 és félmilliárdnyi fölösleggel zárta le mult évi mérlegét. Ezen tekintélyes összeg a fizető tagok járulékaiból gyűlt össze s ha már fölösleg, úgy másra, mint az intézmény fejlesztésére fordítani nem volna szabad. Azonban a pénztári fölösleg kétharmadrészéhez igényt tart az Országos munkásbiztosító pénztár és csak az egyharmadrész fölött rendelkezik a helybeli pénztár s így meg van kétéve a kezze *keletlen arra, hogy a saját fölöslegét saját pénztára kharitativ intézménynek szaporítsdára, az ambulancia bővítésére fordíthassa*, sőt nem tudja megvalósítani azt a tervét sem, amit még 1912-ben elhatározott: hogy *székházat építtet s azt kellően berendezze*. Az ipartestület előjárósága nem nyugodhatott bele azokba a rendelkezésekbe, amelyek a kerületi pénztár autonóm rendelkezési jogát ilyen súlyosan megbénítják s amelyek több mint évtizedes határozatának végrehajtásában megakadályozták, hanem feltételezték a kormányhoz, amelyben részletesen föltárta a debreceni iparosok sérelmeit és megjelölte azt a célt, amelyre a munkásbiztosító pénztár fölöslegét fordítani óhajtja. A feltételeztést az ipartestület négy tagú küldöttsége tegepe nyújtotta át Vass József népjóléti miniszternek. A küldöttséget, amelynek *Vörösmarty Imre ipartestületi elnök, Zeltner Ede, Végh Gyula és Fuchs H. Imre* előjárósági tagok voltak a tagjai, dr. *Hegyemei Kiss Pál* nemzetgyógyász képviselő vezette a miniszter elé s ugyanúgy eszközölte ki a küldöttség elfogadását is. A küldöttség szóoka ismertette a

debreceni iparosok kívánását s kérte a minisztert, hogy a 2 és félmilliárd fölöslegtel teljes egészében hagyja meg a pénztár székháza létesítésére és berendezésére. A cél az, hogy teljesen új székházat létesítsen a pénztár és ne kész házat vegyen, hogy így az *épitkezés révén a munkanélküliséget is csökkentse*. Rámutatott a küldöttség szóoka Debrecen város áldozatkészségére és megértő jóakarására, melyvel az ügyet állandóan kezeli és támogatja s arra, hogy *már 1914. évben 30.000 aranykoronát szavazott meg a pénztár székháza felépítéséhez* s hogy ez a határozat kormányhatósági jóváhagyást is nyert. Nem hallgatta el a küldöttség szóoka a pénztári *szük helyiségek, a rendelő- és várószobák, valamint a hivatali helyiségek tarthatatlan állapotát s a betegek elhelyezésének problémáit* voltát sem. Dr. Vass József népjóléti miniszter a küldöttség szóokának előterjesztését nagy figyelemmel hallgatta s válaszában kijelentette, hogy mivel a város vezetősége részéről 1914-ben még támogatásban részesült a betelepítés ügye, *örömmel tudom hozzá, hogy a pénztári fölösleg teljes egészében a székház építésére és berendezésére fordíttassék* s ez irányban sürgősen is intézkedni fog. A küldöttség nagy meglepetéssel és örömmel vette a miniszter választását. Ezek után rövid idő kérdése, hogy a betelepítendő pénztár salától felszerelt székházában töltheti be a múlt év határozatát a kivételre megjelölt tagok javára. A debreceni iparosársadalom nagy elismeréssel honorálja az ipartestület vezetőségének sikeres akcióját.

**Goga magyarbarátnak vallja magát**

Marosvásárhely, márc. 23. Maros vásárhelyt nevezetes politikai nyilatkozatok hangzottak el. Hétfőn este egy vacsorán, amelyet *Bernády György* rendezett *Goga Octavian* és *Bucsan Constantin* volt államtitkár tiszteletére, *Bernády György* felköszöntve a vendégeket, aggodalmát fejezte ki azon, hogy a magyar párt és az Avarescu-párt közt a jövőben *remélhető együttműködést* veszélyeztetel az avarescanus *Dalau* szenátor legutóbb elhangzott beszéde, amely kisebbségi szempontból csúgogozó. Másrészt *Averescu* legutóbbi parlamenti beszéde azt az aggodalmat ébresztí a magyarságban, hogy a liberális kormány távozásával nem várható rendszerváltozás. Pedig *Averescu* rövid uralma volt az egyedüli bázis a magyarság és általában a kisebbségek számára.

A szászrégeni együttműködés nem csupán egy jelentéktelen epizód, hanem fontos kezdet, mert a magyarság Szászrégenben teszi le a vizsgát a pártfegyelméből és a politikai megbízhatóságából. Ők azért jöttek *Bernády házába, hogy lehetőleg is megpecsételjék azt, amit a politikai belátás létre hozott*. Amikor *János* apátplébános nyíltan felvetette azt a kérdést, hogy mit követelnek a magyarságtól: *asszimilációt-e vagy kivándorlást, barátságot-e vagy rábszolgálatot*. — *Goga* másodsor is felszólt és kijelentette: — „En nem értem azt a lelki töprengést. Nem asszimilációt akarunk, hanem adóptációt. Mi nem vagyunk irányítói a történe-seknek, hanem csak exponensei egy természetes életfolyamatnak. Biztos tudomásom van róla, hogy a román közvélemény szívesen fogadja ezt a programot.”

*Goga* Octavian rendkívül súlyos jelentőségű beszédben válaszolt *Bernády* szavaira. Kijelentette, hogy *rendületlenül hisz a magyar és román nép egymásra utaltságában és programjának átmenetlenségében* ennek kiépítését. Elérkezettnek látja az időt, hogy most már *nemcsak művészi szempontokból hanem mint politikus is felvegye a magyar politikai párttal is a kérdés megoldásának lehetőségét*, *Bernády* aggodalmait azzal oszlatja el, hogy *Dalau* is megértő a kisebbségi kérdésben, de az ő elszigetelt felszólalása különben sem prejudikál az egész Avarescu-párt álláspontjának. Kijelentette, hogy a kormányváltás rendszerváltozást is jelent a magyarság sorának jövődjére nézve.

**A Népszerű Főiskola kapuzárása**

Az utolsó előadások  
Szerdán a Népszerű Főiskolai Tanfolyam keretében két rendkívül érdekes előadás kerül sorra. Öt órákor *Vásárhelyi Béla* dr. egyetemi I. tanársegéd szervezettünknek a fertőzések ellen való védekezéséről tart tanulságos előadást, melyet vetített képek tesznek még érthetőbbé. Hat órákor *Wodetz kv József* dr. egyetemi tanár, a fizikai intézet tudós igazgatója tartja meg ebben az évadban utolsó előadását a csillagászat köréből. A rendkívül érdekesnek ígérkező előadás problémáit között szerepelnek: A világegyetem szerkezete,

A csillaghalmozok és a ködfoltok. Világok keletkezése és elmulása. Mindezek a kérdések ma már a szépirodalomba és ezzel a köztudatba is bekerültek, mindenképpen időszerű tehát, hogy egy igaz tudós s emellett egy igazi litterátus ember szellemes és értékes megvilágításába állítva lássa őket a mélyebb műveltségre vágyó nagyközönség. Az előadást vetített képek illusztrálják s ezáltal kerülnek bemutatásra a mult előadásról elmaradt képek is, melyek a Napról adnak pontosabb fogalmat. Csütörtökön délután öt órákor be-rejezést nyer a Népszerű Főiskolai Tanfolyam rendkívül sikeres tavaszi ciklusa. A rendezőbizottság képviselőjének záróbeszéde után *Bodnár* professzor tartja meg második előadását az érzés kémljáról. E mőé az egyszerű cím mögé szerényen elrejtőzik ugyszólván az egész fizikai élet, az emberi test életének törése is. De a probléma nemcsak fontos: érdekessé is vonzóvá teszi *Bodnár* professzor lebilincselő előadása s a gazdag kísérleti illusztráció. Az előadás helye: *Simonvi-ut 16.. földszint*.

**Fegyházra ítelték a Felvidék haramiáit**

Miskolcra jelentik: Ez év március elsején a csendőrség letartóztatta *Csurkó Béla* disznóshorvát szabót, *Engel Emil* rudabányai lakost, *Duzsik István* ózdi napszámost és *Gábris Lajos* egercsehi villanyszerelőt, mert megállapították róluk, hogy *Csehszlovákiaiban rengeteg betörést és rablást követtek el*. A nyomozás adatai szerint a társaság tagjai még 1919-ben ismerkedtek meg egymással és elhatározták, hogy mivel munkanélküliek, *csempésztől fogják tartani magukat*. A csempészet két évig kitűnő mezőhelytet biztosított részükre, de amikor 1921 végén a csempészet konjunktúrája véget ért, elhatározták, hogy szükség esetén *terrással és rablással szereznek pénzt*. Arra alapították tervüket, hogy vagyont harcosoknak össze a Csehszlovákiaiban elkövetett bűntényeikből és ebből nyugodtan fognak *Csonkamarosországban* megélni. A társaság ismerte a Csehszlovákia vezető összes csempésztutakát és így a megszállott területre való jöves-menés könnyűszerrel elősegítette a rablóbanda működését.

A szabósegédhöz lett betörő és három bűntársa *forjónisztillyal, töltényekkel és kézibombával fegyverkezett föl* és ilyen módonól felszerelten követte el rablásait. 1923 február 7-én *Pelsőcön* betörték a *pelsőci gazdasági zálogintézetbe*, de ekkor az éjeli őr megakadályozta, hogy a zálogházat teljesen kirabolják. *Merény* közösgében röviddel a mezhíusult betörés után behatoltak *Barisch Sándor közösgéi jegyző lakásába*, ahol a jegyző családjára és dr. *Brósl* János orvosra *fegyvert loptak*.

Nekünk sok pénzre van szükségünk, a ház körül van zárva, ha kell, az egész épületet a levegőbe rojntítjuk, ha azonnal át nem adják értékeiket — fenyegetőztek a rablók. Ugy a jegyző, mint az orvos a lakásukban levő összes értéktárgyaikat átadták a rablóknak, akik innen eltűnőzva, a közösgé tanítóit is kirabolták. *Méhty Gyula tanító, aki ellenszegült nekik, le is lölték*. A szerencsétlen tanító a löcsei kórházban bele is halt sebeibe.

Rozsnvón a betörők *Liszauer* Sámuel fakeskedőt, Szőrény közösgében *Huszár* Armin kereskedőt fosztották ki, *Dernő* közösgében *Berczely* András földműves lakásába hatoltak be, csendőrnöknek adták ki magukat és pénzt követeltek a földművestől. Minden elszedhető holmijukat elvették áldozattáktól. A *pelsőci cseh gyalogezredtől négy lovat raboltak el*. Ugyancsak kirabolták *Hosszurét* közösgében az *Andrássy-hitbizomány tulajdonát képező gazdaságot*, ahonnan löszeszméket loptak el. A tettesek ellen a *löcsei törvényszék* indított eljárást, de azok visszamenekültek lakóhelyükre és itt bujkáltak.

mindaddig, amíg sére a magyar kerítettek őket. A miskolci törkezett a bünszó *Csurkó* Béla diszter, akik annak tözötten forták lól szabott szm tak padlán. Tá foglaltak helyet között, nyilvánv betörőrl, hogy zet feje. A vádmást tettek. A törvényszévi, Engel Emil vánt negy évi lost hárcm évi itelet jogerős.

**Rupert saját a Schadl-**

Aznap amikor Rupert Rezső n egy közbeszólás zárdra ittele, kellett volna s sajtóperében. A netek hatása a pert, nehogy üzék, elfogultság az egész budap ellen, amivel el tárgyalását ell fölterjesztették zárt ülésben m börtöküldési m határozat érte *Schadl*-landcsa vő hónapban az ügyet.

**Tűz a Sír**

Ma délben varrógépüzem lévő raktárhely nem ériett felhalmozott s go lánggal ég

A tüzet rögt tették a tüzolt dr. tüzoltófp percek alatt kendőve és a munka után elejét vették jedien a raktá pekket felt üz kívül nagy ké így is jelenté ségben drága tak, melyek a ná váltak. Ho rint a kár öss tetelő.

A tűzvész százakra me a Singer-varr ajtáján ömlöt tolongásban tartásra kivez keztek volna üziet nagy üz

A tűzvész fák meg, am személyzetét dolgozó mun hogy valak okozta a válható tüzet

**Párisi uta a legszebb Riskó nőldi**

**Sa feher HERMAN PI**

**kúrák otthon. — Hosszú élet — Jó kedély — munkakedv**  
szoros összefüggésben áll a zavartalan emésztéssel. Emésztési hiányoknál reggelizés előtt fél pohár **SCHMIDTHAUER** féle Igmándi keserűviz a gyomor és belek működésének biztos és természetes szabályozója. (Sok esetben elegendő már néhány evőkanál!) Is. Kapható minden gyógyszerertárban és jobb fűszerüzletben.

— AZ IGMÁNDI NEM TÉVESZTENDŐ ÖSSZE MÁS KESERŰVIZEKSEL —

mindaddig, amíg a sértettek fölbontására a magyar csendőrök kéze nem kerítik őket.

A miskolci törvényszék tegnap ítélkezett a bünszövetkezet tagjai fölött. Csurkó Béla disznóshorvái szabámestert, akit annak idején szmokingba öltöztöttek fogták el, most is lakkeijében, jól szabott szmokingban ült a vádlottak padján. Társai rongyos ruhában foglaltak helyet a szuronvos fégyőrök között, nyilvánvaló volt a szmokingos betörőről, hogy ő volt a bünszövetkezet feje. A vádlottak heismerő vallomást tettek.

A törvényszék Csurkó Bélát négy évi, Engel Emilt négy évi, Buzsák Istvánt négy évi fegyházra, Csábris Lajost három évi fegyházra ítélte. Az ítélet jogerős.

## Rupert sajtópörében mégis a Schadt-tanács ítélik

Aznap, amikor Schadt tanácselnök Rupert Rezső nemzetgyűlési képviselőt egy közbeszólása miatt nyolc napi elzárásra ítélte, Rupertnek vádlottként kellett volna szerepelnie egy másik sajtópörében. A lefolyt izgalmas jelenetek hatása alatt tudvalevőleg Rupert, nehogy ügyében Schadt ítélezze, elhagyta a bíróságot. A vádlottak közül az egész budapesti büntetőtörvényszék ellen, amivel elérte azt, hogy ügyének tárgyalását elhalasztották. Az iratokat felterjesztették a Kuriára, ahol azt zárt ülésben ma tárgyalják és Rupert bírói kérését elutasították. A határozat értelmében az ügy ismét Schadt-tanácsa elé kerül, amely a jövő hónapban már tárgyalásra tűzi ki az ügyet.

## Tűz a Singer-varrógépezem raktárában

Ma délután 12 órakor a Singer-varrógépezem Piac-utca 79. szám alatt lévő raktárhelyiségében eddig még ki nem derített módon kigyulladt az ott felhalmozott száraz faanyag és lobo-gó lánggal égett.

A tüzet rögtön észrevették és értesítették a tűzoltókat, akik Ronesik Jenő dr. tűzoltóparancsnok vezetésével a tűzoltóparancsnok két autófénykenderével és a tűzoltó felőri kemény munka után teljesen eloltották. Így elejét vették annak, hogy a tűz átterjedjen a raktárhelyiségből a varrógépekkel telt üzlethelyiségbe, ahol rendkívül nagy kárt okozott volna. A tűz így is jelentékeny, mert a raktárhelyiségben drága varrógépektrészek voltak, melyek a tűzben használhatatlanná váltak. Hozzávetőleges becslés szerint a kár összege 200 millió koronára tehető.

A tűz nagy pánikot idézett elő és százakra menő tömeg verődött össze a Singer-varrógépezem előtt, melynek ajtaján ömlött kifelé a füst. A nagy tolongásban — még mielőtt a rendőrtartásra kivényelt rendőrök megérkeztek volna — a tömeg bezárt az üzlet nagy üvegtájtait.

A tűvizsgálatot holnap délelőtt tartják meg, amikor kihallgatják az üzlet személyzetét és a raktárhelyiségben dolgozó munkásokat, mert valószínű, hogy valakinek a könnyelműsége okozta a könnyen katasztróforóssá válható tüzet.

**Párisi utamról hazaérkeztem a legszebb divatujdonságokkal. Rískó nődivattermő Piac-utca 26.**

**Saját készítésű fehéreműek HERMAN és FRIEDMANNAL Piac-utca 10.**

## Bethlen fia miatt feloszlattak a csehok egy felvidéki magyar sportegyesületet

Pozsony, március 24. A Felvidék ügyével foglalkozó minisztérium rendelkezése a hatóságok feloszlattak egy magyar sportegyesületet. A feloszlattott egyesület állítólag magyar nemzeti propagandát üzött volna, a feloszlátás előzményei azonban valójában a következők:

A sportegyesület a Tátrában nagy-szabású versenyeket rendezett, amelyeken résztvevett több magyarországi sportember, köztük Bethlen gróf magyar miniszterelnök fia is. A fiatal mánás hír szerint meglegyézéseket tett a cseh nemzeti színekre, valamint

Massaryk arkéjére s ezeket a meglegyézéseket a cseh hatóságok annyira rossz néven vették, hogy a fiatal Bethlen gróftól le akarták tartóztatni. A le-tartóztatás csak azért maradt el, mert a miniszterelnök fia az elfogatási parancs kiadásakor már elhagyta Csehország területét.

A cseh hatóságok most Bethlen fiának magatartásáért a sportegyesületre hárítják az ódiomot s azt állítják, hogy az egyesület, amely a sportünnepeket rendezte, felelős az ott történetekért, tehát a fiatal Bethlen gróf meglegyézéséért is.

## Egy katona az összekötő hidon leszurt és a Dunába dobott egy embert

Határozott tudósítók jelentik: A téparancsnokság ma arról értesítette a főkapitányságot, hogy az 1. honvéd gyalogezred kihallgatásán vitéz Bayer Ferenc őrnagyánál jelentkezett Bandi Benjámin közhonvéd és jelentette, hogy

**vasárnap éjszaka leszurt egy polgárt, akinek holttestét az összekötőhidról a Dunába dobta.**

Közölte a téparancsnokság azt is, hogy a honvéd jelentése szerint vasárnap éjszaka megismerkedett egy emberrel, aki egy nő társaságában volt a Lányfőúton egy koresmában. Beszélgetés közben összeveszték, a lány erre elhagyta a koresmát. Mikor együtt maradt a civillel, borozás közben kibékültek s együtt haladtak hazafelé. Az összekötő hidon azonban s-mét összeváltkoztak, majd amikor a katona állítása szerint a civilt megöltte, kirántotta szuronyát és mellbe szarta. Közben úgy látta, hogy valaki jön, mire felkapta, a vízbe dobta és elmenekült.

**A laktanyába nem akart visszamenni, hanem hazautazott szüleihez Farnosra.**

Lelkiismerete azonban nem hagyta nyugodni és két nap múlva a községi bíróságnak mindent elmondott. A bíró azt tanácsolta neki, hogy térjen vissza

ezredéhez és jelentse tettét. Bandi így is eslekedett.

A téparancsnokság értesítése után Angyal László detektívőfelügyelő detektívvel együtt kiment a laktanyába, ahol éppen akkor akarták átkísérni Bandit a Margit-körúti katonai fogházba. A detektívek megérkezése után azonban úgy intézkedtek, hogy a gyilkos katonát egyelőre átadják a detektíveknek. Angyal főfelügyelő és detektívjei az éjjeli órákban kivitték Bandit az összekötő hidra s ott a kereszkérdések következtében a gyilkos **katona megváltoztatta vallomását s másképp adta elő a gyilkosság történetét.**

Elmondta, hogy vasárnap a keleti pályaudvar előtt megismerkedett egy leánnyal, akivel az egész délutánt együtt töltötte, majd elkísérte a Kelenföldi katonai szolgálati helyére. A lány nevére nem emlékszik. Amikor visszafelé jött, az összekötő hidon szembetalálkozott egy civillel, aki állítása szerint meglökte. Szóváltás keletkezett köztük, a civil meg akarta ütni, ő védekezett, de az lefogta a kezét. Mikor kiszabadult, kirántotta a szuronyát és mellbe szarta, azután átöltötte és beledobta a Dunába.

Bandi vallomása után átadták a katonai hatóságnak.

## Beszélgetés az állítólagos Orth János özvegyével

Jelentettük már, hogy egy Bécsben elhunyt Göbel Albert nevi házala halála előtt azt állította magáról, hogy azonos Orth Jánossal, a volt János Szalvátor főherceggel, aki egy tengeri utazás alkalmával titokzatos módon nyomtalanul eltűnt. Az állítólagos Orth János ügyében a bécsi nyomozás még ma sem hozott pozitív eredményt. Legújabb jelentéseink szerint a bécsi lapok még mindig részletes tudósításokban foglalkoznak az ügyvel és iparkodnak az elhunyt házala kiletét tisztázni. Bécsből ebben az ügyben ma a következő érdekes jelentést kaptuk:

**Az elhunyt Göbel Albert még mindig temetetlenül fekszik és a váta, vajjon az öreg házala azonos volt-e Orth Jánossal, egyre nagyobb nérveteket üt. Vannak, akik felismerik vélik és hajlandók az azonosságra megesküdni, mások azonban nyomos okkal cáfolják. Az elhunyt özvegye a következőket mondta:**

„Én 1867-ben születtem. Férjemet 1901-ben ismerem meg Saarbrückenben a Rajna-vidéken, ahol akkor állásban voltam. Nemsokára, 1902 február 8-án megesküdtünk. Férjem akkor löpincér volt. Nemsokára az esküvő után célzásokat tettem arra, hogy ő tulajdonképpen nem Göbel Albert, hanem egy magasállású személyiség. Nagy könnyöregésre és kívánságra

**elárulta, hogy ő tulajdonképpen Orth János.**

Nem szívesen beszélt multjáról, csak azt mesélte el nekem, hogy a hajó el-

sülvédekora az egész legénység odaveszett, egyedül ő menekült meg. Nagy viszontagságok után egy sziklora menekült, ahol a benszültöttek pártfogásuk alá vették.

Néhány év múlva ismét célzásokat tettem rokonságára nézve. Így nemréiben elmesélte, hogy

**a háború előtt Ráiner és Ferenc Ferdinánd királéval összes rokonai meglátogatták a Hohe Warten. Bécsben.**

Ami bizonyos, hogy férjem rendkívül intelligens és tanult ember volt. A németen kívül tökéletesen beszélt franciául, angolul és olaszul, azonkívül értett csehül és magyarul is.

1922-ben történt házasságunk után Saarbrückenben kibéreltük a Thalia-vendéglőt. Férjemnek nem volt pénze, nekem azonban volt 30.000 márkám, ezt befektettük az üzletbe. A vendéglő azonban igen rosszul ment, úgy hogy az egész pénzünket elvesztettük.

Az én foglalkozásom Bécsben füzökészítés volt. Férjemnek különböző állásai voltak, közvetlenül a háború előtt mindkettőn ipariüzletvánti kérésünk házaldsra. Mivel férjem hamis dokumentumokkal szerepelt és fiatalabbnak tűntette fel magát. 1916-ban be kellett vonulnia, 15 hónapig katonáskodott, egy fogolytáborban teljesített szolgálatot, végre a legidősebb korosztályokkal elbocsátották. Azóta állandóan betegeskedett. Katonáskodása alatt említette több ízben, hogy ott tudják, hogy tulajdonképpen kicsoda és titkos rendőrök állandóan figyelik.

Halála előtt három nappal megbíztott egy ügyvédet, hogy érvényesítse jogait és főként szerezze vissza neki birtokait. Utolsó szavai halála előtt a következők voltak:

**Vajamikor azt mondták nekem, hogy király leszek.**

(Orth János rangjáról való lemondása előtt tényleg pályázott a bolgár királyságra. Tervét éppen Ferenc József húsította meg. Szerk.)

Feljegyzéseket, papírosakat férjem nem hagyott hátra, az egyedüli hátramaradt okmány, amit halála előtt néhány nappal Warenreich ügyvédnek adott át igényeinek érvényesítése érdekében és amelyet Orth Jánosként írt alá.

Egy Stampfer nevű asszonynak azonban részletesen elmondta élete történetét. Ez a Stampferné ezélt Trautmarsdorfi hercegnő udvarhölgye volt.

Eddig tart a rejtélyes halott özvegyének érdekes elbeszélése. A szomszédok az elhunytat úgy jellemzik, hogy igen energikus, igen művelt ember volt. Betekintettünk a bejelentő lapba is, amelyben születési helyeként Mauer bei Wien van feltüntetve. Ez az adat természetesen Göbel Albertre és nem Orth Jánosra vonatkozik. — Ezenkívül az özvegy egy ceruzával írott végrendeletet mutatott, amelyet Göbel közvetlenül halála előtt vetett papírra, reszkető kez-kekl. Ez a levél következőképp hangzik:

„Abban a pillanatban, ha valami balom történi, értesíteni kell a rokonnak szervezetét, hogy feleségem birtokába jusson az őt meglévő jogok. A temetésnek az állam költségén kell történi. Orth János.”

Wahrenreich Szilárd dr. ügyvéd közölte, hogy továbbra is mindent megtesz az állítólagos Orth János kiletének megállapítására. Az ügyvéd több ízben beszélgetett a házalóval és az ő impressziója az, hogy Göbel Albert feltétlenül azonos Orth Jánossal.

## Danér már nem ügyész

**A fájvédő klubbeli botrány a járásbíróság előtt**

Budapesti tudósítók jelentik:

A fájvédő klubban lejátszódott ismeretes botrány, amelynek Danér Béla dr., Klár Zoltán dr. és Rác Vilmos dr. voltak a szereplői, ma került először a bíróság elé. A botrány után a főljelentések egész özöne indult meg. Klár Zoltán dr. is bíróság előtt jelentette föl Danér Béla dr.-t könnyű testiértés miatt.

A mai tárgyaláson Danér Béla dr. vádolt betegsége miatt nem jelent meg, ügyvédje orvosi bizonyítvánnyal igazolta betegségét. Oláh járásbíró első sorban megállapította, hogy Danér Béla nem királyi ügyész, mert a hivatalok lap nyugdíjazását hozta. Darvas János dr., Klár Zoltán ügyvédje, Danér Béla elővezetését kérte.

Marcell dr., Danér Béla ügyvédje, előadta, hogy Danér is főljelentette Klár Zoltánt szándékos emberölés kísérlete miatt s durva becsületsértés címén és ezért a két ügy egyesítését kérte. A hallgatók között lévő Rác Vilmos dr. erre közbeszólt:

— Hát mégis Danér Béla a főljelentő, amit lovagias jegyzőkönyvben letagadott!

Rác Vilmos még egyszer közbeszólt, mire a bíró maga elé szólítva figyelmeztette, hogy közeles csendben maradni. Rác Vilmos bocsánatot kért, amivel az incidens befejeződött. Izgatott vita indult meg ezután az ügyvédek között, végül a bíró kihirdet-

**Ragályos betegségeknek nélkülözhetetlen a**



te végzését, amely kötelezi Marcell dr.-t, hogy Dánér betegségét nyolc nap alatt **hatósági orvosi bizonyítvánnyal** igazolja. A bíró ezután a tárgyalást **elnapolta.**

**HIREK**

**A nyugdíj valorizációját követelik a penzintezeti tisztviselők**

Budapest, március 24. A Penzintezeti Tisztviselők Országos Egyesülete mára nagygyűlésre hívta egybe a penzintezeti tisztviselőket a régi parlamentbe. A nagygyűlést Erdősi Antal elnök nyitotta meg. Különösen a nyugdíjvalorizáció kérdésével foglalkozott és oda konkludált, hogy a bankok igitis pések a teljes mértékű nyugdíjvalorizációra. Tóth Andor a nemzetgyűléstől kéri a létminimum kérdésének megoldását, a bérminimumnak megállapítása és a bérezéssel intézmények megalkotása által. A nagygyűlés végül megbízta az egyesület vezetőségét, hogy küldöttséget vezessen a miniszterelnökhöz és a sz. kminiszterekhez ezen kérdések kedvező elintézése érdekében.

— Lapunk legközelebbi száma a szerdai nappal március 26-án, pénteken reggel jelenik meg.

— Egy volt szerb miniszter tragikus balesete. Belgrádból jelentik: Markovics Péro demokrata képviselőt, a Davidovics-kormány volt postai miniszterét, ma lakásának ablaka előtt vérelefagyva eszméletlenül állapotban találták. Valószínű, hogy a képviselő, akinek ballabát nemrég operálták, szobája első emeleti ablaka előtt állva elvesztette egyensúlyát és kiesett az udvarra.

— A debreceni nyomdászok könyvművészeti kiállításának nyomdászaktantályam I. ciklusának munkái március 29-én, vasárnap délelőtt 10 órakor lesz a Munkás-Ötletmozgalmi, az „Ötletmozgalmi” dalok közreműködésével. Az érdekes és tanulságos kiállítás délelőtt 10 órától 1 óráig és délután 2-4-ig lesz nyitva és megtekintése díjtalan. Az érdeklődőket szívesen látják.

— Szép Miklós fogva marad. A 160 millió lopás gyanúja miatt előzetes letartóztatásba helyezett Szép Miklós volt gazdász védő — mint megírjuk — feljegy-módást jelentettek be a törvényszék vádtanácsának az ellen a határozata ellen, amely szerint Szép Miklóst 200 millió korona kaució ellenében hajlandó szabadlábra helyezni. A kir. tábla Perjessy Mihály tanácselnök elnöklése alatt ma foglalkozott a feljegy-módással és helybenhagyta a törvényszék vádtanácsának végzését. Szép Miklós így továbbra is előzetes letartóztatásban marad március 28-ig, a főtárgyalás napjáig, mert nem tudja letenni a 200 millió kauciót.

— A modern irodalom és a zsidóság. A debreceni zsidó realgimnázium vasárnap délután hat órakor a hitközség tanácstermében rendezte márciusi irodalmi délutánját. A műsor keretében Kardos Pál előadást tart a modern irodalom és a zsidóság viszonyáról. Azok az érdekes problémák, amelyek e kérdés és sokat vitatott téma kapcsán felmerülnek, teljes és tárgyilagos kifejezésre kerülnek az előadás során. A programot Pálus Magda és Pogány Ernő szavallatai egészítik ki, akik Babits, Ignó és Szép Ernő remekait tolmácsolják. Jegyek öt és tízezer koronáért kaphatók Hegedűs és Sándor ut. és Csíjáz könyvkereskedésében.

— Ledobta magát egy kereskedő a negyedik emeletéről. Budapesti tudósítók jelemti: Ma reggel hét órakor a Zsigmond-utca 25. számú ház IV. emeletéről levetette magát Klein Lipót hatvankétéves ismert budai nagykereskedő, akinek a Fő-utca 1. szám alatt van negyven év óta fennálló nagykereskedése. Klein Lipót a börtönében igen nagy hírnévnek örvendett; az utóbbi idők súlyos gazdasági válsága következtében buskomorság jelei mutatkoztak rajta, hozzátartozói azonban nem gondoltak arra,

**Levágta a vonat egy vasutas fejét**

Borzalmas szerencsétlenség történt ma délelőtt 9 órakor a vagonvári kocsijavító telepen. Egy 57 éves pályamunkást, Jónás Istvánt elütött egy tolató szerelvény és a kerekek leszelték a szerencsétlen munkás fejét.

A vagonvári kocsijavító telep 11. vágányán egy 26 teherkocsiból álló szerelvényt tolatott lassan a főműhely felé Fekete Alfréd mozdonyvezető. A szerelvény már a főműhely mellett haladt, amikor Kiss Lajos kocsifékező dőccenésre lett figyelmes. Azonnal leintette a tolató mozdonyt és a fékező kocsiról leugorva előre szaladt, hogy megnézzé, mi a baj.

Utjában borzalmas látvány állította meg: a 23. és 24. teherkocsi között vágányrészen hatalmas vértócsában heverve talalta meg Jónás István pályamunkást.

**A munkás törzse a síneket kívül fektet, feje pedig, amelyet többel leszeltek a kerekek, a sínek között talpára gurult.**

A szerencsétlenségről azonnal értesítették a rendőrséget, ahonnan Elek Ferenc rendőrfogalmazó szállt ki a helyszíni vizsgálat megejtésére. Kihallgatta a tolató szerelvényről dolgozó vasutasokat, akik egyöntetűen azt adták elő, hogy nem is látták Jónás Istvánt a síneken haladni és csak akkor lettek figyelmesek, mikor már a szerencsétlenség megtörtént. A tolató szerelvény lassan haladt és a mozdony tolatás közben állandóan leadta a figyelmeztető sípolást. A kocsifékező a helyén volt és szabályszerűan adta a zászoló-jelzéseket.

**A balesetnek egyetlen szemtanúja sem volt.**

A halálos baleset valószínűleg úgy történt, hogy Jónás István a lassan haladó tolató szerelvény elhaladását nem akarta bevárni és hogy minél hamarabb átluthasson a műhelytelep másik részébe, ahova mészérett küldték.

**a mozgásban lévő teherkocsik között akart átlutni a másik oldalra.**

Átbúyas közben azonban megbottlott és a sínek közé zuhant. Gyorsan ki akart mászni a veszedelmes helyzetből, de már nem volt ideje, mert az egyik teherkocsi kereke elkapta és levágta a fejét. A kerekek aztán összeroncsolták a jobb vállát is.

A halálos elgázolás ügyében a rendőrség tovább folytatja a vizsgálatot, annak kiderítésére, hogy nem terhel-e valakit a felelősség Jónás István haláláért.

**Revolveres botrány a budapesti tőzsdén**

Budapesti tudósítók jelentik: Ma délben fél egy óra tájban lecsöngett utam óriási botrány játszódott le az értéktőzsdén. Heidelberg Vilmos értékpapírkereskedő nagybort csoportot ekkor kifakadt az ellen, hogy az ügynők a bankoktól középárnyamokon való teljesítésén is fogadnak el megbízást.

— Minden ügynök csal — mondta izgatottan —, *hívják akár Köhn Mórnak, akár Schwartz Jakabnak. Nincs különbség az ügynők között, még a tőzsdetanácsosok is csalnak.*

Ezt a kijelentést tudomására adták Schwartz Jakab tőzsdetanácsosnak, aki rögtön odament Heidelberghez és tiltakozott személyének aposztrofálása ellen. Akkorra már óriási felzúdulás és botrány keletkezett a terebny. Az ügynők magukból kiköten vették körül Heidelberg Vilmost és felháborodva tiltakoztak a gyanúsítás ellen.

Stiller Mihály tőzsdetog, az ismert vivóbajnok, a leghevesebben az ügynői kar védelmére kelt és csak az utolsó pillanatban tudták nagynehézzen félrevonni, hogy Heidelberget ne iuzatálja. A terebnyosok közrefogták Heidelberg Vilmost és csak nehezen tudták megvédeni, hogy tetleges inzultus ne érje. Heidelberg izgatottan rázta le magáról a terebnyosok védelmi gyűrűjét.

— *En is meg tudom védelmezni magamat!* — kiáltotta — *Ha valaki hozzámnyul, keresztüllövöm a revolveremmel!*

A közelálló szerint Heidelberg elő is vette revolverét. A piac forgalma teljesen megakadt s az ügynők körusban kiáltották:

— *Ki vele! Ki vele! Ki kell dobni!*

Végül a terebnyosok Heidelberg Vilmosnak lehetővé tették, hogy a fenyegető öklök közül sértetlenül távozhassék a terebny. Menekülése közben meg a folyosón is többszáz tőzsdetog követte és a leghevesebb kifakadásokkal illette.

A tőzsdéügynők választmányja holnapra ülést hívott egybe. Az ügynők ki akarják eszközölni a tőzsdetanácsnái, hogy Heidelberget tiltsák ki a tőzsdeterebnyből és addig, amíg a tőzsdetanács fegyelmi bizottsága meghozza ítéletét, elhatározták, hogy Heidelberggel semmiféle üzletet nem kötnék. A tőzsdé elnöksége az ügyet áttette a fegyelmi bizottsághoz, amely szombati ülésén foglalkozik a Heidelberg-afférral.

hogy Klein Lipót öngyilkossági szándékkal foglalkozik. Ma reggel félhétkor azzal távozott el hazulról, hogy Pomázra utazik üzleti ügyben, ehelyett azonban elment a Zsigmond-utca 25. számú ház IV. emeletére és onnan levetette magát az udvarra. Azonnal meghalt. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

— **Műsorok délután a népnevelési egyesület javára.** A máv. műhelytelepi állami elemi népiskola tantestülete a Hajdúvármegyei és Debreceni városi Népnevelési Egyesület javára március 29-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel a műhelytelepen nagyszabású műsor délután rendez. A népnevelési egyesület alig pár éves működésére tekinthet vissza csak, de még e gazdasági, az súlyos időkben is tudott és tud eredményes munkát végezni az egyesület. Így mindenképpen érdemes a műhelytelepi iskolai tantestület fáradozása, hogy az előadás a siker jegyében folyjon le. Belépti díj nincs, azonban a nemes célra

való tekintettel adományokat köszönettel fogad a tantestület. Üjohelyek előjegyezhetők az iskola igazgatójánál. Műsor a következő: 1. Huber Szabódságdal. Énekli a máv. Egyetértés énekkara. 2. Megnyitó beszéd. Tartja: Vaszdy Lajos tanfelügyelő. 3. Trió. Előadják: hegedűm Piribauer Ferenc, zongoránkán Mándy Bertalan zongorán Balczér György. 4. Legújabb költemények felolvassa Oláh Gábor, a Petőfi Társaság tagja. 5. Balázs-nóták. Énekli: Szabó Miklós, zongorán kísérő Guthy István. 6. Humor és komoly. Felolvadás, tartja: Seress Ferenc népművelési titkár. 7. „Eressz alatt.” Operett egy felvonásban. Előadják: Tenner Ilke, Sidó Irénke, Szolárszki László, Sidó Zoltán és Szabó Károly. 8. Trió. Előadják: Piribauer Ferenc, Mándy Bertalan, Balczér György. 9. „A horfi imája.” Erkel Ferenc „Bánk bán” c. operájából. Zongora kísérettel előadja a máv. „Egyetértés” énekkara.

**Tudjuk, hogy szeret jól enni,**

a teljes élvezetéhez azonban szükséges egy esése fekete Tiszta habkávé minden potték nélkül nagyban előmozdítja az emésztést. Azonban a kávé jominősége fontos! Vásároljon azért közismert cégünkénél!

MEINL QYULA, Piac-utca 59.

**Vívóverseny. Az e hó 27-én,**

pénteken délután 6 órai kezdettel a ref. főgimnázium tornatermében megtartandó kardvívó klub-bajnokság keretében bonyolítja le a Békessy Béla Vívó Club idei juniorversenyét is. A folyó évben különösen élénk volt az élet a kezdő vívóknál. A tavaly már bemutatkozottakon kívül több határozott vívótehetség számba menő juniorja van az egyesületnek, akiknek küzdelme szép sportot fog nyújtani. E versenyen indulhat az egyesület minden junior tagja. Nevezni a helyszínen lehet. Közvetlenül utána következnek a szeniorok versenye; a klub-bajnokság. E verseny vándordíját a Kereskedelmi Csarnok által felajánlott gyönyörű ezüst bovjertartó képezi. E díjat a tavalyi védő, Beczer József birokában van; érdeklődéssel várjuk, hogy az öreg gárda e szimpatikus Nesztora meg fugia-e védeni a nagy erővel felálló fiatalokkal szemben. A már közölt nevekhez két új nevezés érkezett: Nadányi János főszolgabíró Biharmegyéből és dr. Balogh László egyetemi tanársegéd, akik a régi versenyző gárdához tartoznak és már országos versenyeken szereztek maguknak jó nevet a vívósportban. Az egyesület e versenyre meghívottak nem loesát ki, így ezaton hívja fel reá a közönség figyelmét. Jegyek este a pénztárnál válthatók. Üjohely 25.000, álljohely 10.000, diákjegyz 50000 koróna.

— **Végso, de nem utolsó táncmulatás** az idei szezonnak a zsidó egyetemi hallgatók szombati estélye. Aő egy igazi hangulatos éjszakával akar elbűsuzni egy vidám téli feledhetetlen bál emlékeitől, az legyen ott szombat este 9-kor a Kereskedelmi Csarnokban. Jegyeket Keszthely és Kronovitz könyvesboltja árúsít Szent Anna-utca 2. szám alatt.

— **Öngyilkos hivatalnoknő.** Matul Anna 28 éves hivatalnoknő, aki az egyetemi belső klinikai telep gazdasági hivatalában volt alkalmazásban, ma délben két órakor ismeretlen méreggel megmérgezte magát. A mentők az eszméletlen állapotban lévő leányt kiszállították a belgyógyászati klinikára. Állapota súlyos, de nem életveszélyes. Öngyilkosságának okát még nem sikerült megállapítani, mert nem lehetett kihallgatni.

— **Közkívánatra** ön „Quo vadis?” — **A debreceni izraelita nőegylet** nemrég tartott farsangi estélyén — mint emlékeztetés — nagy sikerrel szerepeltek Ch. Perczel Carola ballejtiskolájának növendékei. A bális fiatal leányok egy csoportjának: Ifász Lili, Weisz Elna, Ifalós Klári, Rózsa Kató, Révész Annus, Molnár Böske és Lili fényképét most közlő a Ma Este színházi lap is.

— **A kabai gazdák réme.** Kiss István kabai napszámos és felesége tavaly nyáron a kabai tanvákon sorozatos lopásokat követtek el és tömérdek csirkét, meg élelmiszert loptak össze. A loptott baromfiakat és élelmiszert egy részét Kiss Istvánné értékesítette. A debreceni kir. törvényszék Serly-tanácsa előtt ma megtartott főtárgyaláson Kiss István beismerte a lopásokat és elmondta, hogy tizennégy kabai gazdálkodótól lopkodja az élelmiszert és baromfit: annak védekezett, hogy nagy nyomorra készítette a lopást. A törvényszék Kiss Istvánt tizennégyvadből lopás büntetéért egy évi börtönrre, feleségét pedig orgazdaság vétségéért egy hónapi fogházra ítélte.

**SOOS uriszabósága**  
Kereskedelmi és Iparkamara épület.  
Angol és más külföldi szövetek nagy választékban.

— **Keresztül** kere. Diószegi dalkodó ma délután 12. számú ház nyarodónál lez megírta a szekere cséttlen ember séreléseket sz rencet a ment szeti klinikára

— **Börtönrre** Balázs napszámos bikos tavaly gyár telepen hály földmívelő millió korona tek el. Ugyan törték Hajdu trafikos árúsít pár százezer lopták. A de Varga Balázs tíz hónapi börtönte miatt, aki a lopott daság vétségé itélte.

— **Ritter** hangverseny 4-én. Jegyek déseben má

— **Csődör** ről és rendelkezőse 1916. V. t.-c kényszerezegy rendelet dr. mevarázta gediús és S desében. a

— **A Sal** Ez a valódség frissen és az Ango

— **Alkó** Hagada ka ban. Első

— **Villam** diók, Reklé égők, első szerelések, szolid kisz tétélek. Pa 567

— **Férfi** munka. Sz

— **Náth** tabletták

— **Deb** Raktáron kák nagy

— **A M** termel is

— **SZERDA** CSÜTÖR C) bÉ PÉNTEK

— **Vloja** ban, Vio ceni sze diadalma turált há kének fü drámáisa a Csajk seget szin en értékes git. játé fensége rúsége pességre mentum szonyát én. Igé rett ré volt k Rolkón

— **Filha** moniku kor tá nyüket finom amely szebb a köv Aulsh

**Keresztülment rajta a saját székere.** Diószegi Ferenc 34 éves gazdálkodó ma délelőtt a Bercsényi-utca 12. számú ház előtt egy hirtelen kanyarodónál lezuhant a szekereéről. A megriadt lovak keresztülvonszolták rajta a szekeret, úgy, hogy a szerencsétlen ember karján és lábán súlyos sérüléseket szenvedett. Diószegi Ferencet a mentők az egyetemi sebészeti klinikára szállították.

**Börtönre ítélt tolvajok.** Varga Balázs napszámos és Kiss János kubbikos tavaly nyáron a Vulkán téglagyár telepén feltörték Kovács Mihály földműves lakását és onnan 10 millió korona értékű ruhaneműt loptak el. Ugyancsak a múlt nyáron feltörték Hajdu Bertalan hajduhadházi trafikós árusító bódéját is, ahonnan pár százezer korona értékű dohányt loptak. A debreceni törvényszék ma Varga Balázst egy évi, Kiss Jánost tíz hónapi börtönre ítélte lopás bűnéért, Varga Balázsnét pedig, aki a loptott tárgyakat eladta, gazdaság vétségéért két hónapi fogságra ítélte.

**Ritter Anna** zongoraművész hangversenyére, a zenedében április 4-én. Jegyek Springer könyvkereskedésében már kaphatók.

**Csödönkvívül kényszerelvezvéseiről** és a csödtörvény egyes rendelkezéseinek módosításáról szóló 1916. V. t.-c. valamint a csödtörvény kényszerelvezési eljárásáról szóló rendelet dr. Bedő Mór főv. ügyvéd megválasztásával ellátva kapható Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedésében, a főposta mellett.

**A Salvator sör.** táplál. gyógyít. Ez a valódi, müncheni sörküldőlegesség frissen csapva csak a Bikában és az Angol Királynőben kapható.

**A közeledő Peszachi-ünnepre** Hagada kapható Aczel antiquariumában. Első Takarékp-alota.

**Villamos újdonságok,** amerikai rádiók, Reklám-, takaréki- és napiújságok, elsőrendű szerelési anyagok és szerelések. Legjobb határfokú motorok, szolid kiszolgálás, elővív fizetési feltételek. Pazakas, Piac-u. 43. Telefon 567

**Férfi divat szabóság,** elsőrendű munka. Szeptanov, Darabos-utca 44.

**Nátha ellen használjon Pentalin** tablettákat. Ára 11.600.— K. Minden

**Debrecenzsely kárpitos Halköz,** Raktáron mindenféle kárpitos munkák nagy választékban.

**A Margit-fürdő összes zuhanytermei is nyitva vannak.**

## SZÍNHÁZ

### MŰSOR:

SZERDA: *Tüzek*, B) bérlet.  
CSÜTÖRTÖK: *Marinka a táncosó*, C) bérlet.  
PÉNTEK: *Tüzek*, D) bérlet.

**Viola Margit A diadalmasszonyban.** Viola Margit egyhónapos debreceni szerződésének első estje. A diadalmasszonyban lépett föl. Kulturált hangjának ragyogó színeit, énekének finom lírai nuancesait, nagyszerű drámaiságát kitünően érvényesítette a Csajkovszky-muzsikában. A közönséget elragadta ez a vívőerőben, színen és drámaiságban egyformán értékes hang, de elragadta Viola Margit játéka, egyéni bája is. Királynői fenség és a livlandi lányka egyszerűsége nem széles skála színészi képességének. Emellett tűz, temperamentum hevíté át az ő diadalmasszonyát, akinek minden szívedobbanását érezni és látni kell a nézőtérben. Igazi, forró sikere volt. Az operett régi előadásaihoz hasonló sikere volt Kovács Teresának, Ungernek, Roikónak és Károlynak is. (II)

**Filharmonikus est.** A máv. filharmonikusok április 4-én este fél 9 órakor tartják legközelebbi hangversenyüket az állomás nagytermében. A finom izléssel összeállított műsor, amely az orchesterális zeneirodalom szebbnél-szebb opusait öleli magába, a következő: 1. Gluck: „Iphigenia Aulisban”, Nyitány, 2. Mozart: Di-

vertimerto F-dur, a) Allegro, b) Andante grazioso, c) Menuetto, d) Adagio, e) Menuetto, f) Andante et Allegro assai, 3. Delibes: Sylvia balett, a) Valse lente, b) Pizzicato, 4. Elgar: Serenade, a) Allegro piacevole, b) Larghetto, c) Allegretto, 5. „Zampa”, Nyitány, Belépő díj nincs. A belépésre jogosító jegyek március 26-tól kezdve válthatók dr. Szekeres Árpád máv. titkárnál az üzletvezetésnél, I. om. 5. sz. alatt (Telefonszám 75.). A zenekari alap javára eső adományokat köszönettel veszi és nyugdíj- és egyesületi vezetése. Egyik érdekes momentumja lesz a hangversenynek az, hogy ez alkalommal mutatkozik be az egyesület új karnagyja: Sztára Sándor.

### A színházi iroda közleményei:

A *Tüzek* óriási sikere arra indította az igazgatóságot, hogy a héten még kétszer tűzze műsorra ezt a pompás darabot. Ma, szerdán B) bérletben kerül színpadra *Hajassy Mariskával* a főszerepben, csak felnőtteknek.

Rége volt olyan prózai siker a Csokonai-színházban, mint a *Tüzek* nagy sikerű előadása, *Halassy Ma-*

**riska kivételes nagy művészete** magának ragad és extázisba hoz!

Slessen legyét megváltani a „Tüzek”-re.

Holnap, csütörtökön *„Marinka, a táncosó”,* ez a végtelenül mulatságos operett kerül felülásra *Viola Margittal* a címszerepben!

*Viola Margit* második vendéjátéka *„Marinka, a táncosó”-ben* holnap, csütörtökön!

### Mozgósínházak:

**Apolló:** Anit nem lehet megvásárolni, egy asszony kálváriája, 8 felvonásban, Henry Porten a főszerepben, Kisérő: Sid a gyorsírnőképész, Berlinzsk.

**Vigszínház:** Nibelungok, éposz a germanok hőskorából, első rész utolsó nap.

**Jön:** Ég és föld között, Tom May a főszerepben, Az idegenküli ember, Harry Piell, Kroszko tragédiája.

**„Meteorban”** szerdán, Gyümölcsölő Boldogasszony napján „Aki mer, az nyer”, Harold Lloydval a főszerepben. Előadások 5, 7 és 9 órakor.

# KÖZGAZDASÁG

Az aranykorona mai árfolyama a londoni aranyjegyzés alapján 14.840,00 papirkorona]

## Szilárduló irányzat az értéktözsde

Budapest, március 24.  
Az értéktözsde megnyitása után biráságos hangulat feledt ki, komoly üzletkötés azonban csak egy-két napban volt, amelyekből nagyobb tételeket vásároltak részben bankmegbízásra, részben külföldi számlára. E papírok áralakulása felfelé haladó volt és az irányzat akkor sem gyöngült, amikor az arbitrázspapíroknál a hangulat lakadni kezdett. A tözsdeidő vége felé kedvező bécsi hírekre magasabb árfolyamok kerültek felszínre.

### Az utótözsde

az irányzat eleinte ingadozó volt, később azonban megszilárdult és emelkedő árak mellett bonvillottak a néhány kötet. Tájékoztató árfolyamok:

Magyar Hitel 409—410, Leszámitó 65—65,5, Osztrák Hitel 153—154, Kereskedelmi Bank 1070, Ált. Takp. 117—118, Peti Hazai 2610.

Conkordia 43,5, Első bpesti 140, Viktória 303—305.

Szászvári 266, Kohó 310, Magaszt 1625, Köszén 3225, Salgó 639—640, Urlikányi 990.

Athenaeum 76—77, Franklin 66—68, Fegyver 660, Ganz-Danub. 2590, Ganz Vill. 1140, Láng 87, Magyar Acél 150, Rima 140—141, Schliek 435—444.

Guttman 540, Hazai Fa 60—61, Ofa 465, Slavonia 63—64, Nasel 1740—1750.

Nova 199, Tröszt 160, Cukor 2175—2185, Georgia 279—280, Phöbus 80, Rézvényvör 353, Krausz Szesz 46—47, Gyapjamosó 36, Karton 68,5, Pamut 188, Bóni 55—56, Brassói 293—300, Österm. 191—193, Gumi 295—296, Telefon 151—153.

### A Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizárfolyamokról

Amsterdam 28.458—28.934, Hollandi forint 28.458—28.734, Belgrád 1135—1143, Dinár 1115—1137, Bukarest, leu 342—344, Brüsszel 3665—3687, Belga frank 3635—3677, Kopenhága 13.096—13.176, Dán korona 12.896—13.036, Oslo 11.197—11.263, Norvég korona 10.997—11.173, London 345.000—347.000, Angol font 344.000—347.000, Milánó, lira 2938—2956, New York 72.108—72.552, Dollár 71.920—72.500, Páris, francia frank 3783—3807, Prága 2130—2151, Cseh korona 2119—2139, Zürich 13.909—13.993, Svájci frank 13.809—13.973, Bécs, osztrák korona 101.60—102.60, Berlin 17.144—17.278, Márka 16.944—17.108, Szófia 520—524, Léva 515—523, Stockholm 19.453—19.571, Svéd korona 19.203—19.571, Varsó 13.826—13.910, Lengyel zloty 13.726—13.880.

### A nemesfémek piacán

a kínálat még kisebb nyomta az érempecnik árát. Hozzájárult ehhez az a körülmény is, hogy a külföldi fizetőeszközök ára bár lényegtelen mértékben, de ismét alacsonyabb volt, mint tegnap. A 20 koronás magyar arany 293—294.000 koronával tudott csak újabb elhelyezkedést találni, az osztrák veretűben 291.000 koronával költöttek üzletet. Az ezüst korona sokkal olcsóbb: már 5600 koronáért is állott ma rendelkezésre áru. Ennek megfelelően az ezüst forint 11—12.000 az 5 koronás 27—28.000 koronáig esett vissza.

### Zürichi zárás

Páris 27.15, London 24.80, New York 518.75, Brüsszel 26.35, Milano 21.10, Hollandia 206.90, Berlin 123.50, Bécs 0.0073.15, Szófia 3.775, Prága 15.40, Varsó 100, Budapest 0.0072, Bukarest 2.47.50, Belgrád 8.20.

### A buza 12.500, a rozs 5000 koronával drágult

A terménytözsde irányzata ma is szilárd volt, miután a chicagói tözsdeiről a buzaárak lényeges drágulásáról érkezett hír. A buza ára 12.500, a rozs 5000 koronával emelkedett. Buzában még volt valami üzlet, rozsban azonban annyira tartózkodó volt a kínálat, hogy magasabb árfolyamon sem jött létre egyetlen üzlet sem. A takarmányárpa 10.000 koronával olcsóbbodott, ellenben a zab 5000 koronával drágább, a tengeri és a korpa ára nem változott.

Hivatalos árfolyamok: 76 kilogramos tiszavidéki buza 510—512,5, egyéb 507—510, 78 kilogramos tiszavidéki buza 520—522,5, egyéb 517,5—520, rozs 465—470, takarmányárpa 340—350, sörárpa 450—470, köles 250—260, zab 390—405, tengeri 245—250, korpa 225—230 Budapesten.

## SPORT

**Országos csendőrségi mezei futóverseny Debrecenben.** A m. kir. debreceni csendőrkörületi parancsnökság április 5-én 9 óra 30 percnél kezdettel Debrecenben, az üzletvárosi sportpályán országos csendőrségi mezei futóversenyt rendez. A verseny után 11 óra 30 perckor az Uránia-mozgósínházban filmelőadás lesz, melyben az 1924. évi párisi olimpiászról s az 1924. évi magyar és az 1923. évi katonai bajnok ágról felvett filmek kerülnek bemutatásra. A versenyre bejelentés nélkül a filmelőadás 20—20.000 koronás helyárrakkal lesz megtartva. A filmelőadás tiszta jövedelme a csendőrség sportfejlesztésére szükséges és az időseknél nagy anyagi nehézségekkel küzdő csendőrségi sportolóp javára fordítatnak, tehát kizárólag hazafias célt szolgál. A versenyen előreláthatólag közreműködik a

11. hohvéd gyalogezred zenekara. A versenypályára 9 órakor a Bika-szalodától külön villamos kocsí indul.

**NyKISE—DEAC** mérkőzés lesz szerdán délután két órakor a DTE nagyterei pályáján. A mérkőzés a NyKISE szempontjából nagyon fontos, mert ettől a mérkőzéstől függ, hogy megmarad-e a bajnoki lista második helyén. A küzdelem igen élvezetesnek ígérkezik, mind a két csapat teljes felállásban vesz részt a mérkőzésen és minden erejével küzd a győzelemért. A mérkőzést Budapesti bíró fogja vezetni.

A NyKISE—DEAC mérkőzés után 4 órakor a KTE csapata mérí össze erejét a jó formába jutott DMTK csapatával. Ha a DMTK kiúszik azt a formát, melyet a vasárnapi mérkőzésen mutatott, akkor biztosan győzi a KTE csapatát. A mérkőzést Balla Zoltán vezeti.

**FTC.** Huszonötéztendő hól nap a három betű, amely ismert az egész világon és huszonötéztendő a zöld-fehér szín, amely diadalal írtta végig Európa sportterét s a háború előtt véghezvitte a hihetetlen bravurt: angol földön győzött angol csapat fölött. A „nagy csapat”: Ungár—Rumbold, Payer—Weinbeer, Bródy, Bunt—Weisz, Petya, Patak, Schlosser, Barbas külön stílust jelentett; a mindennapi való győzelem stílusát s ha a magyar labdarúgás ismét nagy akart lenni, nem szabad megfeledkeznie azokról a hagyományokról, amelyeket a Ferencvárosi Torna Club 25 évtizede léte.

**Magyarország—Svájc.** Svájc legjobbjait mérki össze erejüket szerdán délután Budapesten a magyar válogatott csapattal. Ez a mérkőzés lesz a hetedik találkozása a két ország csapatának. A legutóbbi mérkőzés, melyet Zürichben tartottak meg tavaly nyáron, a magyar csapat 4:2 arányban vereséget szenvedett és így a mostani összejátszásnak revans jellege van.

**Kolozsvár—Debrecen.** A husvét labdarúgó mérkőzés ügyében megindított tárgyalásokat ma délelőtt befejezték a kolozsvári válogatott csapat intőzőivel. A megállapodás értelmében a kolozsvári válogatott csapat ünnep másodnapján mérkőzik Debrecen labdarúgóival. Ünnep első napján a kolozsváriak Szolnok válogatott csapatával játszanak.

A MLSZ keleti kerületének elnöksége ma este tartott ülésén Rómer Richárd kerületi főtitkárnak egy hónapi szabadságot engedélyezett és távollétének idején a főtitkári teendő végzésével Havas Jánost bízta meg. A MLSZ március 28-án tartja közgyűlését Budapesten. A kerület elnöksége Káldy Zsigmond ügyvezető alelnököt küldte ki a közgyűlésre. Káldy részt vesz 29-én Oprée Rezső síremlékének felavatási ünnepén.

**DVSC—VAC.** A DVSC szerdán délután Budapesten a VAC csapatával küzd a Magyar Kupáért.

Sz: 79—1925. II.

### Árverési hirdetmény

Eladott és át nem veit 1 vagon, circa 90—100 hektoliter ületai termésű fehér bor, circa 11,5 fokos, késedelmes vevő veszélyére és költségére a Kereskedelmi törvény 352. és 347. §-ai értelmében 1925. évi április hó 3-án délután 3 órakor alulírott kir. közjegyző közbenjöttével és irodájában (Debrecenben, Ferencz József-ut 7. sz.) megtartandó nyilvános árverésen eladatik. Kikiáltási ár Maligand fokoként 950 korona, az áru azonban kikiáltási áron alul is el fog adatni. Árverezni szándékozók tartoznak az árverés megkezdésénél a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben letételni. Vételi illeték és forgalmi adó a vevőt terheli. Vevő tartozik a vételárat az árverés befejeztével azonnal letétetni és a bort 8 nap alatt salát hordóiban Wolf Lipót Fiai cég ületai pincéjéből elszállítatni, ahol a bor árverés előtt megtekintethető. Lepecsételt minták alulírott közjegyzőnél és dr. Sebástyn Lipót ügyvéd irodájában (Ferenc József-ut 49. sz.) árverés előtt megtekintethető. Debrecen, 1925. március 24.

### Dr. Imreh Dénes

mint Tóth Endre debreceni kir. közjegyzőnek a debreceni kir. közjegyzői kamara 198—1923. számú végzésével kirendelt helyettese.

**NYILTÉR**

Házvezetőnőket,  
Háziklaasszonyokat,  
Gyermekklaasszonyokat  
állandóan ajánl

**A HÁZVEZETŐNŐK IRODÁJA**  
BUDAPEST, RÁKÓCI UT 53.

\* E rovat alatti közléteket nem vállal felelősséget a Szerk

**SOMOSSY LÁSZLÓ**

Debrecen Kistemplom-bazár.  
Hajdumegye szállítója.

Menyasszonyi kelegye,  
női és férfi fehérneműk,  
vászon asztalneműk,  
paplanok, — matracok,  
selyem kelmék,  
női és férfi ruhaszövetek,  
karton, — zephir, — grenadin,  
dgy- és hencserterítők  
óriási raktára!

**POLOSKÁT**

svábbogarat, tücsköt,  
hangyát 24 óran belül  
mindenkül korthaja a szabada-  
mazott feregirtóval. Olcsó árban kapható

**STERN festéküzletében**

PIAC-UTCA 10., Bikkával szemben.  
Garantált minőségű patkány- és  
egérintőből állandóan nagy raktár.

**Női kosztümök, kabátok,  
utcai és alkalmi ruhák**

megrendelhető teljes hozzávalóval is  
**GRÜNFELDNÉL**  
Péterfia 19.

**ROBOZ**

kalapszalomba  
párisi modellek  
érkeztek

**Szent Anna-u. 5.**

Uradaiml tisztán kezelt  
tej, túró, tejtől és vaj egész  
napon át kapható az udvar-  
ban **Csapó-u. 8., Lévainál.**

Estélyi ruhák, kabátok,  
oostülmők legizlésesebben  
„Belvárosi divatteremben“  
Kossuth-utca 26. sz.  
Haás Viola és Grünfeld Boriskánál.

**DEBRECENI PÉNZVÁLTÓBANK  
ÉS ZÁLOGKÖLCSÖN R.-T**

Hunyadi-utca 14. Telefon 724.  
Alapítástól: 1878.  
Alap- és tartaléktőke: K 200.000.000. —  
Foglalkozik a bank- és zálogüzlet  
minden ágval.

**Vasból üvegtábla**

még nincs, számíton tehát  
rá, hogy egyszer minden  
üvegtábla összetörik. Üveg-  
biztosítás miatt forduljon  
a Középeurópai biztosító  
debreceni vezérképviselő-  
ségéhez: Boross József  
vezértitkár, József kir.  
herceg-u. 4. Telefon 7-15

**Paplanvarrodámban**  
készülnek a legmodernebb paplanok.  
Villanyerővel frissítve és tisztítva.  
**DEBRECENI, Kossuth-u. 11.**

**Sodronyfonatok,  
Kapák, ásók**

Bészler és Dávid vaskereskedésében  
a Kossuth-szobor mellett.

**Megkezdődött az olcsó hét  
az Apolló Divatházban**

Piac-utca 67. szám.

Megérkeztek a legújabb tavaszi ujdonságok. Divat raglán-  
és férfiöltöny szövetek. Csodaszép kabát, kosztüm- és ruha-  
szövetek. A legszebb kockas, csikos és kazak-kelmék. Divat  
epongák, gyapju- és mosódelinek, crepek, vásznak, zefírek  
és harisnyák, valamint kötött árúk legszebb váasztekban.

Mosó voilok szép mintákban már 18 ezer koronától.  
Prima szintaró kartonok . . . 17,500 koronától.

Tisztviselőknél árengedmény!

**Beérkeztek! Beérkeztek!  
Hölgyek és férfak  
figyelmébe!**

Valódi „Coty“, „Houbigant“,  
„Roger & Gallet“, arfium- és  
puder-különlegességek, Adontine  
Treunugilech-fele, Kaiderma  
kezkrem és puder, Oja-szappan,  
Colgates borotvaszappan, Odol,  
Kalandont stb. a legolcsóbban be-  
szerezhető a

**Korzó Drogueriában**

Piac-utca 42

**900-as Hoffer-cseplő!**

Autók és motor-biciklik  
részletfizetésre is eladók.  
Pataky József autó, motor, gépjavitó  
üzeme, Erzsébet-u. 22. Telefon 13-42.

**PORCUKOR  
KÉSZÍTÉS**

pille- és kristálycukorból  
kereskedőknek kg.-ként

**1000 kor.-ért**

vállal a

**dr. Rex kémiai-gyár**  
Péterfia 62.

**Nagy István lakatosnál**

Szé henyi-utca 8.  
kész porcellánál kirakott, vala-  
mint egy- és kétsütős vízűtűs  
tűzhelyek legolcsóbban  
készön kaphatók.

**Hamis fogakat,  
tört aranyat, ezüstöt**  
legmagasabb árban veszek.  
**BRAUN, Piac-utca 31.**

**SIESTA SANATÓRIUM**

Budapest, I., Ráth György-  
utca 5 Délivasút mellett.  
Telefon: 113-87.

**KLIMATIKUS DIÉTÁS  
GYÓGYINTÉZET.**

Fedelt fedőszarnokok, Gyönyörű nagy park,  
Hő- és fagyókurák, Vizgyógyintézet, Röntgen,  
Diathermia. Földnyelben is mérsékelt áru külön és  
kétágyas közbe szobák. Olcsóbb mint a szálloda.

**A  
Baksör**

csapolást a  
**GAMBRINUS**  
már megkezdte.

**M. NAGY MIHÁLY**

kalaposmester

**Női és férfi kalapok**

nagy raktára  
Debrecen, Csapó-u. 17.,  
(Szinházi átjáró.)

Alakítások pontosan eszközöltetnek

TELEFON 10-38.

Uj női szalmakalap 60000 K-tól.

**INGYEN!!**

rajzok elő bármilyen mo-  
dern mintát, ki tehérneműt  
nalam készített.

Tanulóleányok felvételnek.

**BERKOVITS**

fehérnemű üzem

**MIKLÓS-UTCA 11.**

**SZABÓ JÁNOS**

urliszabóságába, Püspöki-palota,  
megérkeztek a tavaszi finom szövetek.  
1 zakó ölöny, lizta gyapju szövetből  
már 1.750.000 koronától, — finom  
kamgarn szövetből már 1.850.000  
koronától készit méret után a legújabb  
divat szerint.

**Női divatszalon**

elsőrangú munka

**Bardócz Ignác**

Arany János-u. 2., I. em.

**Mindenkinél olcsóbban!**

Hálók, ebédők, mindenféle  
fa- és vasbutorok

**Fenyvesi butoráruház**

Kistemplomnál.

**„ELEKTRA“**

villamossági és erőátviteli vállalat  
Debrecen, Hatvan-utca 2.  
Telefon 895.

Vállalja önálló áramfejlesztő telepek  
építését, tervezését, kastályok,  
gyárak, lakások villamos világítási,  
csengő és telefon berendezését,  
valamint az e szakmába tartozó  
javításokat a legújényosabb árak  
mellett. Elsőrangú szakmunkások.  
Költségvetés díjtalan.



Minden takarékos  
asszony ezt vegye,  
Kávéjába ezt tegye!

Válogatott cikórlából készült!

Minden doboz sarkában, pörkölt szemeskávé van!

Legújabb  
finom tavaszi szöveteimből  
meglepető előnyös árban vállaltok.  
**KUN JÓZSEF**  
uridivatterme, Széchenyi-u. 1.

**Itt a tavasz!**

Gyomor, bélbetegségek és epebajosok  
kezdjék meg orvosai előírás szerint  
kurájukat a

**MIRA** glaubersós  
gyógyvízzel

Biztos gyogyeredmény!

Fogyókurák tartására  
felelő alkalmas!

Főraktár:

**Kontsek Géza** cégnél  
Debrecen.

Kapható mindenütt!

Rendkívüli olcsó!

25%-al leszállított árakban  
kedvező fizetési feltételekkel  
vásárolhat:

Kelengye chiflon	K 15,000
Cérna grenadin l.	42,800
Opál batist	43,000
Divatos voalok	18,800
Ettamin, függönyre	42,800
140 széles lepedővászon	44,500
Sima liberti	32,600
Virágos liberti	38,600
Férfi ing, sefir l.	88,000
Puplin szövetek	87,000
Koverkoat, aljkelmák, divatos epong paplanok tb.	

Weiskrón József divatházában  
Piac-utca 9.

Kékre festett kirakatra tessék ügyelni!!

Tavaszi modelkalapok

érkeztek a

**Lauer és Fülöp**

kalapszalamba Rákóczi-utca 9.  
Ugyanott alakítások jutányosan, leg-  
újabb modellek után.

**KUN JÓZSEF** késműves-  
működőszőrűs  
Széchenyi utca 1.  
Javitások jutányos árban.

**PÁLINKAFŐZŐ,  
LEKVÁRFŐZŐ és  
MOSÓ**

**ÜSTÖK**

HOLCZMANNÁL

Debrecen, Kossuth-u. 11.

Legújabb! Legújabb!

MEGJELENT!

**ERDŐS RENÉE:**

Teano Amaryll egyszerű élete

**A HERCEG.**

(A „Hárlás“ folytatása.)

ARA 58,800— KORONA.

Kapható:

**Hegedüs és Sándor r.t.**

könyvkereskedésében, a főposta mellett

Telefon 54.

Mindenféle újdonságok legolcsóbb napi áron beszerezhetők  
**SZABÓ ÉS ZENGEVALD**  
rőfős- és rövidáru üzletében Szent Anna-u. 3.  
Costüm és divatos női és férfi szövetek,  
továbbá harisnyák, keztük nagy választékban.

של פסח של פסח **Husvétii fűszerárak** של פסח של פסח  
legolcsóbban beszerezhetők

**Adorján és Mandel**

fűszer-, gyarmatáru nagykereskedő cégnél  
Piac-utca 83., az udvarban.

Nagyban és kicsinyben.



**A cipőkrémek  
királya.**

Kapható mindenütt.

**FEST LENGYEL TISZTIT**

mindennemű férfi és női ruhát szépen és legolcsóbban  
Csapó-utca 28. és 95.

**Sérvkötők, Schön Sándor**

haskötők, gummiharis-  
nyák, mindennemű köt-  
szerek nagy választékban  
keztük-, kötszer- és orvosi  
műszertárában Debrecen,  
Piac-u. 14. (Csapó-u. sarok.)

**RAKOVITS és NYIRI**

műbutor- és épület-asztalos műhelye  
Szent Anna-utca 35.

**BUTOROK** állandóan  
raktáron.



Telefonok, villamos sze-  
relesít anyagok, izzók,  
dinamo huzalok gyári  
árban. **FÖLDVÁRI,**  
Debr. I. Elektrotechnikai  
gyár, Széchenyi-u. 55.  
Telefon 168.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közön-  
séget, hogy a Jancsó Kálmán és társai asztalos-  
áru gyárból Marozsán János és Nyiri József asztalos-  
mester urak kiléptek és ezentul ezen üzemet  
kibővítve **Bárcozi-u. 3. szám** alatt továbbra saját nevem  
alatt folytatom. Minden e szakmába vágó mun-  
kákat a legjobb kivitelben és jutányos árban  
vállalok.

Tisztelettel

**JANCSÓ KÁLMÁN**

asztalosmester, Bárcozi-u. 3. sz.

**Gummikabát**

legjobb minőségű és legolcsóbb árban kizárólag a

**LINOLEUM ÁRUHÁZBAN**

szerezhető be.

Elsőrendű minőség : K 370,000.—  
Double (2 sima szövet között  
gumirozva) K 550,000.—  
Angol szövet felsővel K 580,000.—-tól

minden árban

**HAAS LIPÓT**

Ferenc József-ut 58., Megyeháza mellett.

Telefon 9-63.

A legjobb cigarettá paprosok

**TARV**

Mindenféle bádigos munkát  
szakszerűen és olcsón vállal

**BOTH ISTVÁN** bádigos  
(Füredkád kapható.) **Teleky-utca 83.**

Csipekék, Kibpi, Filat és francia  
valancien különlegességek a legna-  
gyobb választékban, legolcsóbban  
özv. **Binéth Vilmosné** cégnél  
kaphatók, Hatvan-u. 1., az udvarban.

**Végh Dezső**

**SZOBAFESTŐ ÉS MÁZOLÓ**

Elvállal: portálék, útletherendezé-  
sek festését, szobafestést, épület  
és butorfestést, mindenféle fa  
utántárat természetihűen.

**OLCSÓ ÁRAK!**  
Szakszerű é. lelkiismeretes kivitel.  
Lakás: **Csemete-utca 21.**  
Műhely: **Ótmalom-utca 9.**

**Kisiparosok Géplakatos**

**Iparvállalata Késes-u. 85.**

Tulajdonosok: **Sajtos és Kaufmann**

**VÁLLAL:** esztergályos, gép-  
lakatos munkát, gépek javi-  
tását, magánjáró átalakítását.  
Malomalkarészek, transmiszió-  
tengelyek, gyűrűs kenésű  
dobcsapágyak, szíjkerékek  
állandóan raktáron.

Telefon: 367.

**Gazdálkodók figyelmébe!**

Itató **vasvályu** bármilyen nagy-  
ságban kapható **Huszár** lakatosnál,  
Szent Anna-utca 62.

**E heti könyvujdonságok:**

Escherth: Apa és fia	33,000.—
Jókai brevliarium kve	183,700.—
Erdős Renée: A herceg (A hárlás folytatása)	58,800.—
Benóit: A király gyűrűje	45,500.—
Barcza: Veluta és ártáb- lázat (ul)	48,000.—
Bedő: Csödönkivüli kény- szeregyestéc	29,400.—
Az új autonóm vámtarifa pótlékkal	270,000.—
Nagy Dezső: Eljárás az adóelszámolási bizottság előtt	60,000.—
Bubik: A m. kir. Operaház válsága	15,000.—
Steier: Az 1849-i trónfosz- tás	147,000.—
Schöpfung: Irók. könyvek, emlékek	44,100.—
Térey Sándor: Visszatérés	58,800.—
Mering: Belgyógyászati tankönyve II. 3-ik átdol- gozott kiadás	367,500.—
Fesztv Árpádné: Akik el- mentek	36,750.—
Szász Béla: John ur	7,350.—
Dante isteni színiátéka prózában	102,900.—
Ercsy Károly: A zöldta- karmányalom és a nagy istálló üzemek	62,500.—
Hawtoone: Tragikus titok	16,800.—
Lázár: A spárga termés- tése	18,400.—
Erdős Renée: Norina	44,100.—
Wells: Szenvédélyes bará- tok	88,200.—
Vargha: A birói függé len- ség	25,800.—
Pásztor Árpád: Tolstoj tragédia	81,000.—

Kaphatók:

**Hegedüs és Sándor r.-t.**

könyvkereskedésében

a főposta mellett. Telefon 54.

Könyvujdonságok a mindennap érkeznek.

